

关注中考

自2022年秋季入学的初一新生开始实施
考12门总分850分,中考改革来了!

近日,省教育厅传来消息,《高中阶段学校考试招生制度改革实施意见》印发,自2022年秋季入学的初一新生开始,全省整体启动高中阶段学校考试招生制度改革工作,用3年时间健全完善基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式和规范有序、监督有力的考试管理机制,到2025年形成促进学生全面健康成长、维护教育公平的高中阶段学校考试招生制度。该《实施意见》有效期5年。

建立初中学业水平考试制度
减少死记硬背和“机械刷题”

初中学业水平考试主要衡量学生达到国家规定学习要求的程度,是学生毕业和升学的基本依据。

考试科目涵盖《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》规定的所有科目,包括语文、数学、外语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物学、体育、艺术、信息技术(信息科技)等12个科目。其中,外语包括听力、物理、化学、生物学外语实验。

语文、数学、外语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物学采取书面考试;体育采取统一测试结合平时考核;信息技术(信息科技)和物理、化学、生物实验采取操作考试;艺术可采取过程性与终结性考查相结合的方式。

考试方面,语文、数学、外语、道德与法治、历史、物理、化学、地理、生物学考试时间全省统一,其中地理、生物学安排在初二第二学期末,其他学科安排在初三第二学期末。体育(统一测试环节)、理化生实验操作、信息技术(信息科技)由各市在省教育厅规定的时段内自行确定具体时间。

考试内容依据国家义务教育课程标准和《实施意见》明确,各市要落实将优质普通高中招生指标按不低于60%的比例合理分配到区域内初中的政策,并向农村学校倾斜。进城务工人员随迁子女在当地参加高中阶段学校考试招生享受与当地常住户籍人口子女同等待遇。积极创造条件支持高中阶段学校招收残疾学生。加大优质中等职业学校招收贫困地区学生的比例。

我省将加大违规违纪违法行为查处力度,加强对招生考试机构和考点(学校)考试招生行为的监管,严肃查处各种徇私舞弊、弄虚作假事件和违规招生、违规宣传等行为。

山西晚报记者 武佳 实习生 李佳蓉

良好品行、发展个性特长的重要手段,充分反映学生的全面发展情况和个性特长,注重考查学生的日常行为规范养成和突出表现。

评价内容包括思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、劳动创造与社会实践。

初中学校按照写实记录、严格审核、公示确认、形成档案等基本程序,为每位初中学生建立规范的学生综合素质评价档案,纳入平台统一管理。

初中学生综合素质评价结果作为高中阶段学校招生录取的依据或重要参考。具体使用办法由各市制定。

改革招生录取办法
严格控制考试加分

改革招生录取主要是改进计分科目及成绩构成。

学业水平考试总成绩包括:语文120分、数学120分、外语120分、物理80分、化学70分、生物学50分、历史75分、道德与法治75分、地理50分、体育(统一测试环节)60分、信息技术(信息科技)15分、理化生实验15分(物理6分、化学5分、生物4分),以上科目总分850分。

体育(统一测试环节)、信息技术(信息科技)、理化生实验考试具体办法另行制定。

同时,将严格控制考试加分,严格规范招生行为,落实特殊优惠政策,完善监督管理机制。

《实施意见》明确,各市要落实将优质普通高中招生指标按不低于60%的比例合理分配到区域内初中的政策,并向农村学校倾斜。进城务工人员随迁子女在当地参加高中阶段学校考试招生享受与当地常住户籍人口子女同等待遇。积极创造条件支持高中阶段学校招收残疾学生。加大优质中等职业学校招收贫困地区学生的比例。

我省将加大违规违纪违法行为查处力度,加强对招生考试机构和考点(学校)考试招生行为的监管,严肃查处各种徇私舞弊、弄虚作假事件和违规招生、违规宣传等行为。

山西晚报记者 武佳 实习生 李佳蓉



走进空军基地

天空没有一片云、一点风,太阳像一个大火球,大地上热浪翻滚,树木懒洋洋的,无精打采地站在那里,连小蚂蚁都和我们一起去寻找大树的庇荫。

今天,我们《朔州日报》小记者要去空军基地参观。我们迫不及待地上了大巴车,经过长途跋涉,终于到了渴望已久的活动地点。门口的哨兵背挎机枪,英姿飒爽。进入基地大院,宽敞、干净、整洁,还有迈着整齐的步伐走过的兵哥哥,道旁树木苍翠欲滴,清新自然。

活动环节中,我最喜欢的就是登上战斗机驾驶舱,里面有很多按钮、开关、屏幕,还有一个关键时刻能保命的按钮,只要你按一下它,飞行员遇到危险

时的存活率就会大大提高。

真让我眼界大开,飞行员叔叔是怎么记住并熟练操作按钮呢?需要训练多长时间才能安全飞行在高空?无数个问号在我脑海中冒出来,同时下定决心一定要进入航天领域去探索、去学习。

恋恋不舍地离开战斗机,我们去参观宿舍,宛若走进了艺术殿堂,那长方体的“豆腐块”仿佛是用刀切出来的,有棱有角,床铺上没有一丝褶皱,飞行员叔叔是怎么做到的,这种严谨的生活作风值得我们学习。

来到图书室,我们大胆采访了三位兵哥哥,“你们参军几年了?”“为什么参军?”“你们是怎么来到部队的?”通过采

有意义的活动

8月2日,我参加了《朔州日报》小记者站组织的参观空军基地实践活动。我既高兴又好奇,在小记者站,我们坐上大巴车出发了。

在大巴车行驶的时候,老师一直和我们互动。到了目的地,老师先让我们排成队,一个大姐姐为我们讲解了在战争中牺牲的红军战士和一些战士们写的信。然后,我们看了战斗机的模型。

最后,我们坐上大巴车去真正的战斗机,在机库,维修人员为我们讲解了战斗机的构造,真是收获满满!

少年强则国强,少年智则国智。我的梦想是长大后当一名宇航员,在太空中遨游,探索太空深处,观察各种星球。

朔城区四中五(12)班 徐鹏
(本报小记者)

空军基地
我们来了

翱翔蓝天的职业酷不酷?军人叔叔帅不帅?如果是空军叔叔呢?那岂不是帅呆了,简直无法比喻了!八一建军节第二天,我们《朔州日报》小记者怀着崇拜的心情,来到了某旅某空军基地参观。

最让我激动的是我们依次进入驾驶舱,零距离接触飞机,这可是我第一次见真飞机。真是充分调动五官,我都不知所措。难怪飞行员要求高,这么多密集的按钮,要多好的记忆力啊!当然高学历、不恐高、不近视这是基础条件。以前我觉得机动车驾驶员很了不起,现在才意识到飞行驾驶员,那才是真正的王者。

我印象深刻的是空军叔叔的寝室。他们的床上一点褶皱都没有,果然和传说一样,被子叠得方方正正、棱角分明,犹如豆腐块似的。难道空军叔叔不睡觉?真是匪夷所思。我想我们更应该以这种高标准为目标约束自己。

最后,我们和空军叔叔合了影,把今天的收获深存心底,我想我会一直记得今天的满足感自豪感。

朔城区四中二(16)班 刘进昱
(本报小记者)

愉快的旅行

进入暑假以来,可以说这是最有趣的一天了,因为今天我们《朔州日报》小记者要去参观空军基地呢?

早晨,我早早地来到《朔州日报》小记者工作站,当我急急忙忙跑去签到时,一不小心摔了一跤,右膝盖被擦伤了,这时一位男老师看见我的腿擦伤了,让我坐到椅子上,拿出一个大药箱,从里面拿出药水和创可贴,细心地帮我擦伤口,把小石子挑出来,然后在伤口上撒了云南白药,贴了创可贴。小记者站的老师真是太有爱心了,使我感到无比的温暖。

虽然“擦伤”的这个插曲,但一点儿也不影响我愉快的心情。

大巴等候多时,我们陆续上了车。经过一段时间的车程,我们来到了旅行地的第一站——空军基地。当我走进基地的大院时,感到无比的庄严和神圣。我们看到了飞行员叔叔们不畏酷暑地在训练场

我的梦想

不到七点,我睡眼惺忪地怀着激动的心情,与《朔州日报》小记者坐上大巴车,开启了今天的旅行——去空军基地参观。

没多久,我们进入空军基地。首先来到国防教育基地,了解了本次旅行的旅行。随后在老师的带领下往里走,在展厅里听飞行员叔叔讲击落敌机的英勇故事,可歌可泣的英雄事迹,以及展柜里的展品都一一展现在我们眼前。

参观飞行员叔叔的宿舍是第二站。每一个班由两到三个八人宿舍组成。走进宿舍,不由得令人赞叹不已。床铺干干净净、整整齐齐,床单上没有

空军基地探秘

8月2日,我一早起床,在《朔州日报》小记者站集合,参观某旅某空军基地。“大家好!我叫xxx……”一声声自信而又漂亮的自我介绍,使大巴车上充满欢乐。一个小时如一个世纪一样漫长,当然这种感觉只是对我这种晕车人适用。“啪”的一声,门开了,我们像笼子里的小鸟重新飞上蓝天,紧紧跟随老师的脚步,睁着好奇的眼睛,不停地看看这儿,看看那儿。“哇!”我们异口同声赞叹,“飞机!酷哦!”恨不得现在就“飞”到飞机旁,摸摸机头、机翼。只见这架飞机如展翅欲飞的大鹏一样。我们迅速跑到兵哥哥们的身边,围着他们,叽叽喳喳地问个不停……

紧接着,我们又去了兵哥哥们日常训练的操场,只见那里有一队士兵,在研究一把枪。我们不仅听了他们的讲解,还亲手拿了拿,这枪可真重啊!下午,我们去红色展厅参观。有很

一次生动的国防教育

为了加强爱国主义教育,树立国防观念,8月2日,我们《朔州日报》小记者走进某旅某空军基地,聆听空军的感人故事,了解关于飞机的知识。

上午,一进基地大门,就来了漂亮姐姐,为我们讲解有关空军的知识。通过这位姐姐的解说,我们认识了许多非常厉害的飞行员,并且第一次亲眼目睹了战斗机机舱。在飞行员的寝室,映入眼帘的是一块块横平竖

直的、草绿色的被子,像切好的豆腐块儿整齐划一。之后,我们见识了真枪实弹的拆装,又端起了真枪,那枪可真重啊!

下午,我们走进红色民俗博物馆。那里的收藏品是精神文明和物质文明的载体。我们首先来到了占地700平方米的红色展厅,了解了许多关于革命的史话,有少年先锋队队史、共产主义青年团团史等。然后,我们进入了民俗



参观空军基地

前几天,我们《朔州日报》小记者乘坐大巴车去参观空军基地。

首先,飞行员叔叔为我们介绍了营地里的战斗机和炮弹。战斗机里面有密密麻麻的零件和按钮,看得人眼花缭乱。其中还有紧急按钮,这个按钮是飞机在飞行过程中遇到紧急情况使用的,它能控制飞机自行降落到指定地点。

接着,我们来到图书室,看了10分钟的图书。然后,就去参观宿舍。叔叔们的被子叠得像豆腐块一样整齐,床的旁边整齐地摆放着拖鞋和木柜。那些柜子是共用的,柜子里面还收藏着他们小时候的照片。小时候的他们脸蛋胖乎乎的,小手和小脚也是肉乎乎的,非常可爱。我们又和飞行员叔叔合影留念,还摸了摸枪,哇!那些枪真是威风凛凛。

我觉得飞行员叔叔非常伟大,因为他们能保卫我们的祖国。我长大后也要当一名军人,保卫我们的家园。

市四小三(2)班 李珮柔
(本报小记者)

快乐一日游

今天,我们《朔州日报》小记者开始快乐的军旅一日游。

在大巴车上,我认识了五位新加入的小记者,我们一路上有说有笑,不一会儿就来到了活动地点。

上午,我们在机场,了解了飞机的有关知识,让我印象深刻。这时,我的肚子开始叫了,看来是吃饭时间到了,我们坐着大巴车来到怀仁陶瓷学院,这里的午饭实在是太丰盛了,有宫保鸡丁、西红柿炒鸡蛋、麻婆豆腐等好多好菜。

吃饱喝足后,下午,我们来到红色纪念馆。首先看到很多的兵器。有长矛、弓箭、牛骨头、兽皮等等。在另外一个展区看到像宝盒一样的东西,其实这个东西叫铜铃铛。年代应在民国以前,铃声悦耳、大方。铜铃,小者为铃,大者为钟,自古以来铜铃具有辟邪、保平安的作用。出了门以后,门外有一个叫做美人榻的卧具。是古时候供妇女小憩用的榻,又称贵妃榻。制作精致、形态优美、面窄狭小、可作可卧。

在老师的讲解中,不知不觉就要回去了,我们依依不舍地坐上大巴车,结束了今天快乐的军旅一日游。

市九小四(3)班 白美熾
(本报小记者)

特殊的旅行

今天可是一个特别的日子,因为这是我第一次去远的地方参加《朔州日报》小记者社会实践活动,我和姐姐六点就兴奋地睡不着了,起床催促爸爸妈妈赶紧收拾好送我们坐车。当我们来到小记者站的时候,大巴车已经在等候了,我们迫不及待地上了车。

不知路上走了多长时间,在我睡醒后已经到达了活动地点,一位胖警官满脸笑容迎接我们进入某旅某空军基地参观。

进入基地后,首先映入眼帘的是好几架我从近距离见过的飞机,飞机的造型像一只只展翅翱翔的大鸟,雄伟高大。我们来到了操场上,有三名手持枪的战士在练习,并有一名指挥官为我们讲解,我们走近看了看,亲自提了一下枪,这枪还真重啊,战士们怎么能拿得动呢,我不禁对他们心生敬意。

接下来,我们来到图书馆,图书馆里有三名清华毕业的战士,老师告诉我们现在有问题都可以向这几位优秀的战士提问。小记者们争先恐后地开始了提问,只见三位叔叔对答如流,我心想真不愧是清华的高材生。

下午,我们去红色博物馆参观,在那里我知道了原来抗日战争时期也有一位同姓李白同名的革命烈士。还看到了许多文物、兵器,在老师的讲解中我们了解了很多人文历史知识。

一天的活动很快就结束了,载着满满的收获我们再一次坐上了回家的大巴车,虽然有点恋恋不舍,但还是很想回家和爸爸妈妈一起分享今天的收获。

市八小三(1)班 尹晓芮
(本报小记者)

把握暑假
弯道超车

对于学生来说,暑假是一年中连续休息时间最长的假期。暑假里,有的同学选择躺平,想先休息够了再学习,有的同学选择合理安排假期,抓紧时间复习预习,提升自己。因为同学们对暑假有各自不同的态度,暑假就成为一个“弯道”,更努力的人走在内圈,走更少的路便可以实现“超车”。

保持自律 戒掉拖延

在暑假中,少了与同学的竞争,多了自己与自己意志的较量。自律的人可以充分利用每一天,而不自律的人则会一直拖延。

保持自律,本质便是戒掉拖延。我们可以在每天早上安排出这一天的计划,并根据计划严格执行。同时,每天晚上我们可以对一天进行回顾和总结,思考这一天做了什么,有哪些事情还没完成。每天的反思可以对我们第二天的计划进行指引,让我们更好地安排时间。每日的计划和反思可以让我们对时间有更强烈的观念,这样可以有效地避免拖延,逐渐养成自律的习惯。

高效学习 方法得当

想要在学习上弯道超车,假期中我们要做好预习和复习。暑假一共有两个月,在第一个月我们可以把时间主要花在复习上面;根据期末考试查漏补缺,寻找自己还存在问题的知识点,然后利用学校所留的复习作业,做好复习。在第二个月我们可以把时间主要花在预习上面,可以提前翻看新学期的